



教主釋迦牟尼佛陀，爲着宣揚正法：普度有情，於二千五百年前的四月八日，從本垂迹，降生中印度的迦毘羅衛國，爲淨飯王的太子，後來出家修道證果，而爲三界導師，四生慈父，演法無量，度人無數，留下顛仆不破，神聖崇高的真理，爲萬世人類所景仰！

佛陀的人格高尚，思想偉大，悲願深切，影響後世信徒至深且鉅，當每年四月八日，各地的大小寺廟，及佛教團體，學校，皆隆重舉行慶祝盛典。或念佛七；或念佛菩薩；或香花果樂，種種供養；或將佛陀事蹟，編成話劇表演；都是讚揚佛陀的豐功偉績，及其給予人類偉大的貢獻。因此我認爲除用儀式歌頌佛陀之外，應該還要事實的行動表現來紀念佛陀才好。

一、要弘揚法化續佛慧命——佛陀出世的目的，和說教的宗旨，就是以他慈悲的願力來啓發人們的智慧，和引起人們的正信，所以他成道之後，爲滿慈悲的志願，遊化徧於五印度，地無分東西，人無分彼此，平等展開弘揚佛法的工作，使大家得到法雨的滋潤，洗除內心的垢穢煩惱，啓發清淨的智慧光輝，以期親證法性的真理。佛陀不但在人間化導，有時還用神力昇到天上，爲天人說法，勸他們不要耽着天上的欲樂，勉他們要依佛的教導修行，因爲天福雖大，總有盡時，福盡還墮，需要歸依佛教，以佛陀的真理爲歸宿，方爲究竟的依托，才不致沉淪生死，流轉六道。佛陀畢生的精力，都耗費在化導眾生之中，所以能在人生的歷史上，寫下光輝燦爛的一頁。至

應如何紀念佛陀聖誕

德清

於佛陀滅度之後，弘法的工作，自然落在弟子的身上，故凡爲佛子，都應負起利生的事業，弘法的工作，和護持三寶的責任。因此我們爲佛子的處，爲着燄燈續明，報答佛的法乳之恩，應所在之處，不惜身命，建法幢，擊法鼓，摧邪顯正，消除魔外，希望佛輪照處，干戈永息，使佛法源遠流長，永垂千古。時至今日，正法垂危，人心不古，去聖時遙，道德淪亡，殺機四起，姪盜殺妄，無日無之，舉世盡是污濁，一片黑暗，已無光明乾淨之地，凡爲佛子，在此時期，正好利用時機，負起弘法的責任，和利生的工作，以佛法的正理，破除邪思謬解；以佛陀的光輝，破除罪惡的黑暗；以佛法的智慧，破除愚痴無明；以佛法的慈悲，破除我執鬪爭。使濁世的娑婆，轉成清淨的國土，這樣！才能報佛深恩。

二、四眾團結分工合作——佛的教法，流傳後世，既要我們四眾弟子去宣揚護持，那麼我們紹隆三寶，使正法久住於世，流通無阻；我們應當要大家團結一致，不但要「僧讚僧」，也要「俗讚俗」。這個俗，非是平常的俗，而是指在家的信衆。他們雖未曾剃除鬚髮，割愛辭親，而披法服，和世俗一樣，有妻兒子女，經營貨利。但最底限度他們會受三皈五戒，持齋念佛，或有受菩薩戒者，乃是正信佛徒，也負有弘揚佛法護持佛法的責任。如果四眾弟子互相猜忌而不團結，各道所短，而覆所長，對弘法的事業，難免遭到打擊，碰到障礙。所以我主張四眾團結，應各道所長，而隱所短，方能發展弘揚佛法的事業。但我所謂讚僧，也不是各隱短處而專來向外吹噓，而是寓有互相警策，互相反省；而居士也是互相勸勉。更要僧俗融和，四眾一致，彼此衷誠合作，切勿分河飲水。猶如一麻做繩，其力有限，若以多麻做繩，力便充分。同樣的道理，四眾弟子合作，團結一致，弘法的力量，固然充分，亦無

暇疵爲外教所乘，那末佛法自然會走上興隆的道路。至於分工合作，四眾弟子，各有責任，出家二眾，要住持三寶，在家三眾，要護持三寶。因爲「道不自弘，人能弘道」，弘道的責任，雖四眾弟子有分，而住持三寶，非僧衆莫爲。佛在世時，以佛爲師，佛能住持，大衆依止於佛。佛滅度後，雖以戒爲師，但以僧能持戒，僧能傳戒，僧能住持，以僧爲依止，整個佛教，大體上以僧爲首，則以僧爲師，毫無疑問，住持三寶，亦是僧衆本分。可惜僧衆碍於戒律，既不能經營貨利，墾土掘地，而個人修行，及弘揚教法，在在需要金錢，和物質資助，所謂「法輪未轉食輪先，行道須憑助道緣」，助道緣缺，法輪亦息，因此需要在信衆發心負責，有錢出錢，無錢出力，盡其形壽，獻其身命，爲護持三寶而努力，這樣！四眾團結，分工合作，焉得不使三寶長住世間，爲人天眼目呢！

三、多辦慈善福利事業——四眾弟子，弘揚佛法之外，還應發揮方便的作用，多做慈善事業，福利人群，如辦醫院、學校、圖書館等，方能與社會人士接近，令他們對佛法起信仰。我們知道，外教之所以在社會上，有崇高地位，和得到社會人士大力支持，就因爲他們有入世的精神，爲群眾服務，無論任何角落，乃至窮鄉僻地的木屋區，都有他們的教堂、學校、和醫院，來爲群眾服務，使當地的群眾，精神和物質，都得到享受，這樣，不管他們的教義是否正確，人們受了他的恩惠，都死心塌地爲他們的教會宣傳。更有群眾在艱苦之時，受過教會資助，後來發達了，就將自己的財產，或經營所得的利潤，分出一部份作爲興建教堂及辦教會醫院和學校的經費，擴大教會的宣傳事業，教會那有不興盛的道理，佛教適得其反，猶其是僧伽，有入無出，更有墨守繩規，不講大乘捨己爲群的精神，專以小乘律以

三寶錢不能用於俗人的身上為口號，為擋箭牌，更不講『先以欲鉤牽，後令人入佛智』的菩薩行法，只顧肥己，分文不捨，遑論福利社會工作，那有不和社會脫節之理，自然不能得到社會人士支持。雖或有人起齋堂，建精舍，無非是將施主的錢，來鞏固自己的地位，入世的工作，就不聞不問了。所以我主張佛教徒多做入世工作，不論任何一個地方，假如他本身已有足可弘揚佛法的寺院，就可使人景仰和參禮，及足夠佛徒誦經禮懺集會之用，不須另蓋私廟。例如日本、泰國、緬甸的佛教國家，除大眾寺院之外，很少私人靜室，便可以將起個人齋堂，精舍等的經費集中，來辦佛教大學、醫院、圖書館、孤兒院等機構，為

舍利子是不是膽結石？

小心

五月十五日的臺灣新生報第四版載有該報記者片端化的一篇通訊：略謂這位記者邀了一位法醫專家去到高雄覆鼎金義永寺，用病理學家的眼光，鑑定心榮法師的舍利子是膽結石。

舍利子的成因在佛教的眼光來看，的確是神秘的東西。因為佛家最後的本體論，是不可說，不可想，不能形容的東西，不，不能說是東西，勉強說它是一種力量較為合適。這種力量在人的意識上是神祕底。凡證得這種本體而結成的東西（舍利子）自然也是神祕的而不能解釋的了。舍利子的成因雖是神祕，但它終是一種物質。用科學的方法來研究它一下，在人世上來講也正是應該底。研究這種東西，用不着適用「大膽假設，小心求證。」的原則。因為把它的化學成份加以詳細分析以後，就容易推定其成因。假如不此之圖，只以目視上的大體觀察而遽以「大膽的假設」為最後的判斷，這不是科學家的態度。因為最後判斷，是要證據的。

查膽石之成份，在臨牀上的分類有二種：（一）純淨石。那就是說石的成份為單一化合物，如單純的膽固醇，單純的膽紅質鈣石，單純的碳酸鈣石。（二）混合石。那就是說石的成份是多種的。如同蛋白質，細胞屑，寄生蟲碎片，細菌等等。混合膽固醇或膽紅質鈣等而成石。致其中都混有銅鐵，尚未之前聞。

就以上的成份來說，加以化學分析本非難事。若已假定所看見的舍利子為膽石的話，就應再以化學分析證明之。這樣才能令人折服。否則只有大膽的假設而無小心的求證，驟加斷定，這能說是符合科學的道理嗎？

再說膽石的成份既如前，若經過高熱的煅煉而不分解者幾希。這些舍利子都是經過以火燒刺出來的東西，其耐熱力相當強。就根據這一點來說也不能遽加斷定為膽石。總之，這篇報導全屬臆測而無證據，不值得重視。

群衆服務，遵從大乘的『佛法在世間，不離世間覺』的宗旨，使群衆得到佛法的熏陶，和得到佛教的慈愛，對佛法有所認識，才不致與社會脫節，而佛教的地位，也可以與日俱增，崇高起來了。

今日正是末法時期，鬪爭堅固，需要佛陀的慈悲和法雨來息滅鬪爭的魔燄，我們身為佛徒，就應當要團結一致，各守崗位，分工合作，多為弘法工作和福利事業努力，才是最有意義的紀念佛陀的辦法。我想佛陀尚在靈山亦應破顏微笑了。

佛降生日寫于香港荃灣芙蓉山太虛舍利塔側

本刊重要啓事欄

一、本刊為求讀者對初級佛學有研學進修機會起見，特請方心五老居士編撰佛學教本一種，將自下期起，特闢初級佛學函授部，連續在本刊每期刊載二課，每課附有註釋及習題，凡有志參加為學員者，只要來函報名，不另收取任何費用，但只限於本刊直接訂閱戶，每次交寄習題時，必需加附回郵四角。以便將批改習題寄還，每課習題分數作為平日成績，每半年並舉行總測驗一次，暫以一年為期，期滿另辦中級部。以期繼續深造。成績優良者於一年期滿時給獎鼓勵，報名至六月底截止，（海外讀者至七月底止）如未訂閱本刊，或逾期尚未續訂者，請先訂閱後再行報名。報名單請照下列各項填報，並附二寸照片二張，以便製發學員證。一、姓名，二、年齡。三、性別。四、籍貫。五、教育程度。六、職業（擔任職務）如係學生只要填明肄業學校及年級。七、曾否受過三皈五戒。八、固定通訊地址。九、二、本期本刊因編者忙於籌備慈光圖書館開幕及舉辦講演會而延遲付印，誤了出版日期，尚希讀者諒察！

三、再版「防止犯罪專集」捐款，上期本刊聲明請勿寄來後，仍有鄭正坤居士寄來八十元，章菊英居士寄來六十元，特此鳴謝，現不足無幾，由本刊負擔，請勿再寄下是荷！

四、四、五月份贈訂芳名如下：（月戶）朱殿元居士每月五十元。林長清居士每月二十元。乘願居士每月十元。（零戶）柯玉鳳居士六十元。王省三居士八十元。傅銘新居士五十元。白開亭居士壹百元。黃光輝居士十元。勝進老法師二百元。本刊代表各贈戶鳴謝！

五、本刊服務部新到下列各港版書，歡迎選購：梵本精裝淨土懺每本二十四元。梵本精裝藥師寶懺每本二十六元。梵本精裝普佛，佛七儀規合刊每本十元。線裝本慈悲三昧水懺每本十六元。線裝本大悲懺法每本四元。無量壽經疏每本二十元。影壓回憶錄二十元。台版佛教青年社發行之釋迦傳每本特價十元。淨業日課念佛警策合刊每本五元。現代佛教文選第一輯第二輯每本各十二元。慈舟大師法彙大乘起信論述記每本六元。佛學論文集每本八元。（本刊帳號九〇二四）